

禍頻仍，在學校時受到師長們愛國思想的薰陶，決心從軍報國，經族叔桂玉壺的協助，給他銀元四十元，南下廣州，考進黃埔軍校第一期，桂永清入軍校後，編在第二隊受訓，由於勤

桂永清七歲時入貴溪縣第二小學讀書，畢業後，到南昌求學，先進心遠中學，以後畢業於南昌第一師範。

桂永清（一九〇〇—一九五四）

桂永清的是非功過

● 李能宏（弘報發行人）

幸有三身

五

學苦練，學、術科都有優異的成績，深獲總教官何應欽的賞識，事業一帆風順，在第二次東征時已升為營長，參加惠州戰爭時獲得全勝。唯軍紀欠佳，被人告到蔣中正校長那裡，蔣很生氣，要將他撤職查辦。經何應欽說項改為降職處分。

民國十九年，桂永清升任三十旅少將旅長，為了不接納李默庵為副旅

德國的戰術和訓練方式，還要考察德國政黨的組織和活動情況。」並發給桂永清三萬元安家費，這是桂永清一生的重大轉折點。

一九三一年（民國二十年），桂永清到達柏林，進入「德國步兵專科學院」，學習納粹德國的法西斯軍事訓練方法，並結識了德國將領戈林上將、巴德上將及海德少將等人。

民國十九年，桂永清升任三十旅少將旅長，為了不接納李默庵為副旅長，被李告到蔣中正總司令那裡，蔣要撤桂永清的職，又經何應欽的說項，派他到德國去習軍事。臨行前，晉見蔣總司令，蔣對他痛責一頓，告誡他說：「你到德國後，要好好的研究

訓練方法，並結識了德國將領戈林上將、巴德上將及海德少將等人。

增補軍事卷一百一十五

「射會」以騎馬射擊為餌，吸收大學生入會，效果很好，這個「射騎會」辦了三期，會員們大多加入了「復興社」。一九三三年（民國二十二年）夏季，桂永清奉蔣中正之命籌辦中央軍校西北分校，由於閻錫山、韓復榘的反對而沒辦成。蔣中正又擬成立模範師，訓練嫡系營、連級軍官，桂永清建議成立模範師不如成立「中央軍校教導總隊」，蔣接受他的意見，一九三三年（民國二十二年）成立了教導總隊，任桂永清為總隊長，完全採用德國的訓練方法訓練學員，講授德國戰略戰術，並規定軍官都要參加「復興社」，學員每天都要寫日記，並逐級檢查批閱。桂永清宣稱：「『孔曰成仁，孟曰取義』是軍人的道德觀，蔣中正校長昭示的『不成功便成仁』是軍人的信條。」此後，桂永清很受蔣中正的信任，授與教導總隊拱衛首都的軍事重任。西安事變發生後，桂

永清所率的教導總隊赴陝西救援，剛到鄭州，接到何應欽命令，桂永清到陝西華陰待命，十二月十八日桂永清攻佔了渭南，十二月二十五日，蔣中正獲釋後，由西安飛抵洛陽時，桂永清受到了蔣的嘉勉，不久，特任桂永清為特使前往英國參加英王加冕大典。

一九四一年，桂永清調任駐德武官，中德斷交後，桂永清轉任「中國駐英軍事代表團」中將團長，對英國海軍的體制和訓練方面了解很深，彼時，中國派遣一批年輕下級軍官到英國受訓，政府指令桂永清對這批海軍軍官就近加以節制與照顧，桂永清從此打下了以後統率海軍的基礎。

桂永清奉命整頓海軍

政府為了整頓海軍，於一九四五年底，撤銷「海軍總司令部」，免去海軍總司令陳紹寬的職務，改由軍政部直轄海軍處，由軍政部長陳誠兼任海軍處長，不久，海軍處升格為海軍總司令。當初撤銷海軍總司令部，主

。一九三七年七七事變爆發，桂永清率教導總隊投入淞滬戰場，教導總隊有六個步兵團、騎、炮、工兵、通訊、汽車各一團，四個獨立營，一個獨立連，總兵力超過一個軍的編制。一九三七年冬，教導總隊大部兵力調往上海作戰，桂永清親自督戰，阻止日軍強渡蘇州河，戰爭激烈，教導總隊傷亡逾萬，十二月十一日南京失守，教導總隊向徐州撤退，桂永清率領殘部到河南整補，組成二十八軍，河南失守，桂永清去了重慶，原教導總隊縮編為七十八師，桂任中將總長。

政府為了整頓海軍，於一九四五年底，撤銷「海軍總司令部」，免去海軍總司令陳紹寬的職務，改由軍政部直轄海軍處，由軍政部長陳誠兼任海軍處長，不久，海軍處升格為海軍總司令。當初撤銷海軍總司令部，主

要目的是免去陳紹寬的職務，由陸軍掌握海軍。陳誠仍兼任海軍總司令，桂永清為海軍副總司令，一九四六年，正式任命桂永清為海軍總司令，桂永清上任後，大力整頓海軍，在陸軍中選調一批老幹部轉入海軍，艦艇上均配備陸軍人員擔任督訓官和政訓員，致引起艦艇上官兵的反彈，譏為「陸戰隊下海」。一九四九年初，海軍奉命部署江防，阻止共軍渡江，先後調動第二艦隊及江防艦隊一百三十餘艘艦艇分配屬於淞滬方面湯恩伯部隊，及武漢方面白崇禧部隊擔任江防，可惜第二艦隊司令林遵，在共軍逼近時率二十餘艘軍艦於四月二十三日投共，江防出了個大缺口，共軍渡江，南京棄守。一九四九年二月，重慶號軍艦投共，桂永清成了眾矢之的。不久，政府撤退到台灣，桂永清堅辭海軍總司令一職未獲允准，上峰並嚴令桂永清肅清海軍共謀以防叛逃事件重演，當年陳誠所選拔的五個幹部周憲

章任參謀長、魏濟民任副參謀長、楊元忠（東北海軍學校畢業）任海軍軍官學校校長、高如峰任福建及台灣軍區司令、林祥光任青島海軍訓練團團長。
桂永升為海軍總司令後，人事大有變動，把楊元忠調任海總第五署署長，魏濟民調任海軍官校校長，高如峰被派到美國擔任駐聯合國軍事參謀團中國海軍代表。不久，桂永清找了一個理由把林祥光扣押起來，關了一年多，才無罪釋放，又藉口海軍官校學生隊長及學生有人投共，把魏濟民抓起來，關在馬公三年多，既不審判，也不判刑，楊元忠認為桂永清對幹部太不合理，既霸道又狠毒，就到陳誠官邸求見陳誠，把桂永清對待幹部不公平的事報告陳誠。過了不久，魏濟民被調到台北軍法審判，結果無罪釋放（魏將軍領到一筆白色恐怖冤獄賠償金），周憲章的命運較魏濟民好，來台後不派工作軟禁在家，一直到

馬紀壯接任總司令後，請周憲章擔任海軍參謀大學首任校長。桂永清忠黨愛國效忠領袖的忠貞行為，無人置疑，精明幹練做事認真的才幹也受人尊敬。任海軍總司令後，對海軍的人事處理不當，獨斷專行，愛聽耳語，他認為思想有問題之軍官能錯殺不能錯放，因此造成了海軍的白色恐怖，損失了許多海軍人才。桂永清離職後，馬紀壯接任海軍總司令，海軍白色恐怖亦隨之消失。桂永清一九五四年在參謀總長任內逝世，他的是非功過，筆者才疏學淺，不敢妄斷，留給史家去評斷吧！

當年海軍白色恐怖

與陸軍、空軍比較，海軍派系眾多，大陸時期有馬尾、青島、黃埔、電雷四所海軍學校，東北有沈鴻烈艦隊，福建有陳紹寬艦隊，廣東有陳策艦隊，不但不團結，有時因利害關係相互敵對。早在一九〇三年，由南洋

海軍上海統領葉祖珪命海圻艦艦長薩鎮冰（原北洋海軍康濟艦管帶）負責開辦「煙台水師學堂」，首任校長謝葆章（名作家冰心女士之父），一九二三年，國民政府「海軍部」將烟台「水師學堂」改為「煙台海軍學校」，一九二八年，併入「馬尾海軍學校」，「煙台海軍學校」從開辦到結束歷時二十四年，畢業學生十七屆，培養海軍人材五百餘人，自從「煙台海軍學校」併入馬尾海校後，該校師資設備都有增加，聲勢大增，成為海軍的領頭羊，把持了海軍多年。蔣中正洞燭機先，於一九三三年特命「軍政部」成立了「電雷學校」自兼校長，教育長為歐陽格中將（煙台海軍學校十期畢業，後因派系鬥爭，被人誣告貪污和培植個人勢力，而被軍法審判處死）。

封函「電雷學校」最大特色，既是海軍學校，也是戰鬥部隊，下轄一個魚雷快艇大隊，也有一批練習訓練艦，為一支獨立的直屬中央的小型艦隊，海軍部直屬軍政部，「電雷學校」雖自稱為「海軍的黃埔軍校」，但出身電雷的海軍軍官，一直受閩系馬尾派的排擠，蔣中正雖對他們特別照顧，但能做的也有限。黎玉璽是海軍「電雷學校」第一期畢業的高材生，為了自己的前途，改敘為海軍官校二十三年班的正式學歷，他有了這個學歷和桂永清的提拔，加上自己的努力，以後才能當上海軍總司令。「電雷學校」畢業的當海軍總司令僅此一人。

一九四七年三月，陸軍出身的桂永清接任海軍總司令，他帶許多陸軍幹部到海軍，外行領導內行，引起了很大的反彈，頗受馬尾派海軍軍官的消極抵制。桂永清是奉蔣中正之命去澈底整頓海軍，他大權在握，因而發生了海軍白色恐怖事件。宣傳四十年代海軍白色恐怖事件，對象以福建馬尾官校出身的師生為主，執行逮捕工作的是海軍總部情報處的暨匪諜審判案件補償基金會」統計，據財團法人「戒嚴時期不當叛亂

目前該會受理海軍白色恐怖事件申請補償達三百餘件，是戒嚴時期牽連最多的冤案，因時間久遠，海軍總部已無檔案留存，造成蒙冤官兵難獲平反及補償。
由於當時被捕的官兵中，包括以後任「海軍總司令」、「參謀總長」的劉和謙，海軍「副總司令」的鄭本基、「中船董事長」羅錡及國防部常務次長的區少驥等海軍高級將領，海軍總部極重視，特指派少將副參謀長徐台生組成七人專案小組調查，終於訪問到當年看管劉和謙、鄭本基等叛亂分子的幹部周漢傑、劉佑兩人。根據周漢傑的說法，一九四九年五月，海軍總司令桂永清下令將一批年輕軍官以匪諜嫌疑，逮捕後交由陸戰隊第二旅看管。桂並告訴陸二旅旅長周雨寰說：「嚴加看管，候令處決」。周雨寰選任少校參謀鍾壯宇兼任管訓隊長，周漢傑任副隊長。當時在管訓隊接收的對象，包括十八名廿六年班海

軍軍官，其中包括劉和謙、鄭本基、羅錡、區少驥等，管訓隊抵台後，便住在海軍官校，後來分為兩部分，除劉和謙、鄭本基等六人，繼續在陸戰隊第二旅司令部管訓外，其餘則送往南投的「反共先鋒營」。當時遭看管的官兵，住在日軍遺留的簡陋鐵皮屋，沒有人身自由，不得對外通信，並須接受思想教育，身心受盡折磨。
劉佑指出，「鳳山招待所」，就是陸戰隊在「鳳山明德班」的現址，初成立為臨時編組，後來才歸「海總政戰部第四組」管轄，為求隱匿，對外皆稱「招待所」，所內稱人犯為來賓，政治犯在看守所由「海總政戰部第四組」審訊後，再視情節輕重，送

白制服，看起來神采奕奕，雙進雙出，他們好像是二科的副員，科內沒有辦公桌，每天都到大飯廳用餐，不大跟旁人來往，有點傲氣。筆者常跟蹤他們到高雄，看他們到餃子王用餐，或到電影院看電影，就回旅部報告左科長他們當日的行踪。劉、鄭能在一九五一年重回軍艦上服務，於左科長在報告上說，劉、鄭二位素行良好，在慶幸海軍優秀人才沒有在白色恐怖時代被折損殆盡，乃國家之大幸也。

白色恐怖餘波蕩漾

來過五十多年前的海軍白色恐怖，當時的受害者有的不幸被處死了，有的獲得釋放，其中最幸運的要數前參謀總長劉和謙和前海軍副總司令的鄭本基等人了。當年海軍「白色恐怖」經過督察部半年多的調查，調查報告已

出爐，這份報告有數萬字，劉和謙看過報告後，即將報告退回，因為劉認為報告內容不正確，報告中指出，桂永清整肅異己是不得已的，是情有可原的。

由於劉和謙當時身歷其境，所以他對報告中的結論無法接受，報告後來經過修改，改成桂永清的領導統御出了問題，桂永清的行為是過當的，報告中不再認為桂的整肅異己是理所當然的。這樣的結論，等於宣告桂永清的確有錯，而當初被桂永清當成主

要打擊對象的前海軍官校校長魏濟民，過去被指控「意圖投共」、「公費處理不當」只是藉口而已，桂永清與魏濟民的不和，是治軍理念不同而已，竟用「意圖投共」的罪名把魏濟民關起來，然後又牽連到他的學生，有人被殺，有人被活埋，有人坐冤獄，受牽連者將近一百人，連當時剛從美國接艦回上海的劉和謙，因為他是魏的學生，而送到陸戰隊第二旅司令部

監管一年多。劉和謙對海軍白色恐怖，始終耿耿於懷，一直希望能平反此事，因缺乏重要證據和檔案，所以未有進展，這期間，劉和謙曾找過律師研究，也未找到解決的辦法。一次，劉和謙在參謀會報時，曾公開講過這段遭遇，可見他對白色恐怖的憎恨與无奈。

在海軍白色恐怖案平反過程中，有人為桂永清叫屈，認為桂沒有排斥閩系海軍，假如桂真要排斥閩系海軍

，閩系出身的梁序昭就不能出任海軍總司令，調查發現，梁序昭的出線是因為劉廣凱的關係，劉廣凱被桂永清重用，因為桂永清在擔任「中國駐英軍事代表團」中將團長時，劉廣凱當時正在英國受訓，兩人在英國認識，劉當時寫了一份有關海軍的報告給桂永清，得到桂的賞識，蔣中正看了這份報告後，對桂永清更加信任，以後就派桂永清去當海軍總司令，掌握海軍大權，劉廣凱和他推薦的人梁序昭

都受到重用。這段故事說明了，桂永清重用閩系的人是因為劉廣凱的關係。總之，這是一個很複雜的案子，因許多檔案均不存在，調查費時，將來能將本案調查清楚，給受害者一個交代是大家所期待的。

重慶軍艦投共始末

抗戰勝利後，英國政府為感謝抗戰期間，我國遠征軍在印緬戰區搭救英軍脫險，特贈予我國兩艘軍艦，一艘是有光榮戰績的 H.M.S. AURORA 「震旦號」，移交給中國政府後，改名為中國海軍「重慶號」，以紀念抗戰期間陪都——重慶；另外一艘護航驅逐艦「靈甫號」。靈甫號原名 H.M.S. MEENDIP，一九四〇年造，排水量一五〇〇噸，官兵一百餘人，為紀念戡亂時期在山東自戕殉職的師長張靈甫將軍。

該兩艘軍艦於一九四八年八月十

四日午後一時，由海軍代總司令桂永清率領，自上海駛抵下關江面，旋由桂代總司令代表總統授勳。重慶號艦長鄧兆祥上校「光榮甲等一級勳章」，副艦長劉榮霖「干城甲級二等勳章」，輪機長陳昕「光榮二等勳章」，靈甫號艦長鄭天杰中校「光榮甲級二等勳章」，副艦長池孟彬「干城乙級一等勳章」，輪機長王民彝「干城乙級一等勳章」。授勳畢，「全國慰勞會南京分會」及「首都各界代表」登艦獻旗致敬，由兩艦艦長親自接旗，對首都各界之敬意表示感激。下午四時在「重慶號」巡洋艦上舉行記者招待會，到各報記者四十餘人，由鄧兆祥艦長報告在英交接兩艦及沿途經過，繼由記者參觀該艦各部門，下午六時始畢。

該兩艦全體官兵於十五日上午赴中山門外國父陵園謁陵。重慶號艦曾擔任英國海軍大臣的旗艦，英國首相邱吉爾和盟軍統帥都曾駐節該艦，重

慶艦排水量六千三百六十噸，載重量達九、二六四噸之U級巡洋艦，除六吋口徑主炮六門外，尚有各型口徑高射炮二十四門，並設有雷達炮火指揮儀，作為對海對空射擊之用，兩舷各置有一座三聯裝魚雷發射管，艦尾有深水炸彈，供攻擊潛艦之用。重慶艦馬力六、四〇〇〇匹，戰速三十二節，為當時最現代化之戰艦。一九四八年錦瀋會戰期間，蔣中正曾自塘沽乘重慶艦到葫蘆島，駐節艦上九日，返塘沽離艦之前，召桂永清訓示：「我會南京分會」及「首都各界代表」登艦獻旗致敬，由兩艦艦長親自接旗，對首都各界之敬意表示感激。下午四時在「重慶號」巡洋艦上舉行記者招待會，到各報記者四十餘人，由鄧兆祥艦長報告在英交接兩艦及沿途經過，繼由記者參觀該艦各部門，下午六時始畢。

該兩艦全體官兵於十五日上午赴中山門外國父陵園謁陵。重慶號艦曾擔任英國海軍大臣的旗艦，英國首相邱吉爾和盟軍統帥都曾駐節該艦，重慶艦排水量六千三百六十噸，載重量達九、二六四噸之U級巡洋艦，除六吋口徑主炮六門外，尚有各型口徑高射炮二十四門，並設有雷達炮火指揮儀，作為對海對空射擊之用，兩舷各置有一座三聯裝魚雷發射管，艦尾有深水炸彈，供攻擊潛艦之用。重慶艦馬力六、四〇〇〇匹，戰速三十二節，為當時最現代化之戰艦。一九四八年錦瀋會戰期間，蔣中正曾自塘沽乘重慶艦到葫蘆島，駐節艦上九日，返塘沽離艦之前，召桂永清訓示：「我會南京分會」及「首都各界代表」登艦獻旗致敬，由兩艦艦長親自接旗，對首都各界之敬意表示感激。下午四時在「重慶號」巡洋艦上舉行記者招待會，到各報記者四十餘人，由鄧兆祥艦長報告在英交接兩艦及沿途經過，繼由記者參觀該艦各部門，下午六時始畢。

該兩艦全體官兵於十五日上午赴中山門外國父陵園謁陵。重慶號艦曾擔任英國海軍大臣的旗艦，英國首相邱吉爾和盟軍統帥都曾駐節該艦，重慶艦排水量六千三百六十噸，載重量達九、二六四噸之U級巡洋艦，除六吋口徑主炮六門外，尚有各型口徑高射炮二十四門，並設有雷達炮火指揮儀，作為對海對空射擊之用，兩舷各置有一座三聯裝魚雷發射管，艦尾有深水炸彈，供攻擊潛艦之用。重慶艦馬力六、四〇〇〇匹，戰速三十二節，為當時最現代化之戰艦。一九四八年錦瀋會戰期間，蔣中正曾自塘沽乘重慶艦到葫蘆島，駐節艦上九日，返塘沽離艦之前，召桂永清訓示：「我會南京分會」及「首都各界代表」登艦獻旗致敬，由兩艦艦長親自接旗，對首都各界之敬意表示感激。下午四時在「重慶號」巡洋艦上舉行記者招待會，到各報記者四十餘人，由鄧兆祥艦長報告在英交接兩艦及沿途經過，繼由記者參觀該艦各部門，下午六時始畢。

該兩艦全體官兵於十五日上午赴中山門外國父陵園謁陵。重慶號艦曾擔任英國海軍大臣的旗艦，英國首相邱吉爾和盟軍統帥都曾駐節該艦，重慶艦排水量六千三百六十噸，載重量達九、二六四噸之U級巡洋艦，除六吋口徑主炮六門外，尚有各型口徑高射炮二十四門，並設有雷達炮火指揮儀，作為對海對空射擊之用，兩舷各置有一座三聯裝魚雷發射管，艦尾有深水炸彈，供攻擊潛艦之用。重慶艦馬力六、四〇〇〇匹，戰速三十二節，為當時最現代化之戰艦。一九四八年錦瀋會戰期間，蔣中正曾自塘沽乘重慶艦到葫蘆島，駐節艦上九日，返塘沽離艦之前，召桂永清訓示：「我會南京分會」及「首都各界代表」登艦獻旗致敬，由兩艦艦長親自接旗，對首都各界之敬意表示感激。下午四時在「重慶號」巡洋艦上舉行記者招待會，到各報記者四十餘人，由鄧兆祥艦長報告在英交接兩艦及沿途經過，繼由記者參觀該艦各部門，下午六時始畢。

有一次，桂總司令到重慶艦視察

空軍經過二十多天的偵察，發現

該艦靠泊在葫蘆島防波堤旁，二月十八、十九兩日，空軍陳嘉尚親駕空軍解放式飛機抵重慶艦上空，以無線電警告艦上官兵，即將炸沉該艦，促其儘早撤離，六百三十一員官兵有一部分登陸，一部分頑強抵抗，並以高射炮對空射擊。三月十八日有一枚一千磅炸彈擊中艦尾發生大火，十九日再度轟炸，甲板藏油庫中彈被毀，空軍奉命轟炸該艦時，空軍高級將領毛瀛初曾飛臨青島指揮，同時被迫變節的黃安艦亦被空軍炸沉於連雲港。一九五一年六月，中共將重慶艦打撈起來，意圖修復重新服役，由於毀損嚴重，修復成本太高結果將其除役。重慶艦官兵投共後，成為中共海軍的種子，鄧兆祥為中共創建了第一所「海軍快艇學校」並擔任校長，後升為副司令員，當選第一屆全國政協委員，後升任全國政協副主任。其餘官兵，都有升賞，給當時勢力薄弱的中共海軍增加了一股很大的力量。

戲言續集
聖文書局總經銷，郵撥〇七三九二三三一一號
定價六百元

又是一部戲曲鉅著，全書六百頁，珍貴照片百張，您看戲嗎？可以幫助瞭解劇情，您教戲嗎？可以當參考資料，您看書嗎？可以當故事書看，內容精彩，您一定喜歡。

六大內容

戲劇評析：大陸各劇團、台灣各劇團及票界演出，有精彩的評論和分析，態度客觀、理論正確，深受各界器重。

幾則懷念：四大名旦的艱苦學藝歷程，名坤伶言慧珠及童芷苓的滄桑史（言慧珠死後，大陸很少報導她的文章，筆者在國外及台灣搜集到片斷資料，而完成此篇報導）

幾則憶往：四維劇校（現改為中國戲曲學院）是青年軍二〇八師所成立的軍中唯一戲校，造就戲劇人材很多，此為該校最有系統的報導，中華國劇振興協進會成立經過報導。

名伶介紹：後四小名旦陳永玲北京學藝滄桑及定居寶島的經過。四維之寶鈕驥的奮鬥史及

其成就。台灣名旦徐露的神秘身世報導，台灣老生雋才唐文華的學藝過程。

名票素描：耄耋名票毛宗韞老當益壯，每年都演出精彩好戲，龍宇純教授及其愛女乃馨藝術精湛，父女北京獲獎。名票周純娟程派韻味濃郁揚名津沽，百年老校建國中

學票友眾多，人材輩出。博士票友朱婉清為文武昆亂不擋的全才票友。會計師

票友黃惠英為票界雋才，海峽兩岸均享盛名。

名琴速寫：琴痴宋士芳的成功秘訣。青年琴師杜玉奇，技藝精湛，現在關島發展。小琴師胡曉楠前所未見的京劇神童，她艱苦的環境和學藝過程，本書有詳盡的報導。